

跟居爷爷赏秋

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”这句话告诉我们，从书本上得到的知识比较浅显，相对没有那么深刻，想要透彻地认识事物，还必须亲自实践。

10月13日，我们跟着居爷爷来到了南通博物苑。它很特别，“苑”字让它更像一座大花园，而且现在的秋天正是一年中颜色最丰富的季节，别提有多美了。让我们一起来探索“丰收的秘密”吧！

秋天是收获的季节，这次我们要找身边的果实。瞧，地上掉落的果子好多呀！都是什么呢？我抓耳挠腮地看着。这时候居爷爷问：“你们闻到香味了吗？这是桂花，那它会结果吗？”大家充满了好奇，七嘴八舌地议论着，然后居爷爷给我们讲解，有的是雌蕊，有的是雄蕊，有些是被子植物，有些是裸子植物……

我们边走边看，这儿的爬山虎的果子一串一串的，从屋檐上挂下来，蓝黑色的小球形果子像蓝莓，大部分都已经被鸟儿吃了。居爷爷说，有不少人把悬铃木错认成梧桐树，悬铃木树干比梧桐粗，叶片也比梧桐大得多，悬铃木还有两个可爱的小球球。“什么东西臭臭的？”有个小朋友好奇地问。原来是白果树，居爷爷说，白果不能多吃，吃多了会中毒。以前有个奶奶在家里吃白果，然后小孙子看见奶奶不在家，也偷偷吃，觉得味道不错，吃了一把又一把，结果口吐白沫。还好父母发现及时，送去抢救，不然小命就没了。所以大家要注意白果不能多吃。

“哇，这个会飞耶！”小朋友们惊叹道。居爷爷叫我们捡起地上的像小翅膀的东西。“这也是果子吗？”“是的，这个叫三角枫，也是一种植物，它的果实有一对翅膀，长在种子的两边。下落时，在一对翅膀的作用下，果实会旋转向下。”居爷爷边说边捡了飞给我们看，真好玩。居然还有长着翅膀的果实，真是太神奇了。三角枫的果实较重，不像蒲公英、杨柳般轻柔，可以随风飘得很远。还有好多种植物，如臭椿、枣树、月季、紫薇等；还有不少中草药，如：木香、蒲公英、山薄荷、萱草……这些植物在亿万年的进化中生存下来，用顽强的生命力向我们展示着自己。

这是一场与植物的美好邂逅。它们不仅有芬芳的香味，更有神奇的功效，让我感受到了大自然的魅力，也学到了丰富的植物学知识。

南通师范学校第一附属小学五(14)班 陆许涵
指导老师 庄红梅

他乡纪事

一声声悠扬的吉他声伴随着有节奏的鼓点声，露娜老师正带领着我们学习新西兰毛利歌曲，并教我们跳起了传统舞蹈波伊舞。她热情地向我们介绍毛利民族歌舞的由来和传统习俗，我感受着不一样的异国文化，心里不由自主地想起了远在万里之外的祖国。

在新西兰的每一天，我都在学习和感受中探寻自己的位置，也在比较和思考中寻找答案。

我所在的学校地处海湾，环境优美，条件优越，同学和老师对我这个远道而来的唯一一个插班生也格外友好，同时也对中国充满了好奇。每每下课，我都被同学们团团围住，他们的问题层出不穷，我就像一只“熊猫”在开新闻发布会。中华文化博大精深，五千年的历史灿烂辉煌，而西方对我们的了解真是少之又少。一个大胆的想法出现在我脑海里，我要给他们上一堂课，让他们了解中国。说干就干，于是我通过网络、书籍查阅资料，完成了一篇关于中华文化的演讲稿，并制作了精美的PPT。一切准备就绪，我满怀信心地敲开了校长马特先生办公室的门。马特先生对我的突然来访有些惊讶。“马特先生，您可以抽一些时间让我在下次周会上为同学们讲讲中国文化吗？”说着，我将手里的演讲稿和U盘交到了他手里。马特先生由惊讶变成了欣喜，

当即表示非常欢迎、非常乐意，并与我击掌，鼓励我加油。

时间一眨眼就到了学校每周一次的周会，周会的尾声，马特先生热情地邀请我上台。此时，礼堂的灯光一下子聚焦在我身上，原本泰然自若的我突然心跳加速。我深吸一口气，大步流星地走上台阶。礼堂里鸦雀无声，感觉所有人都瞪大眼睛盯着我。我镇静地打开演示稿，开始演讲，从中国的地理位置讲到了中国的饮食文化，从中华的传统习俗讲到了中国的戏曲文化，当我讲到中国京剧时，同学们被屏幕上鲜艳的戏服和丰富的角色扮相深深吸引，发出一阵阵惊叹：“太漂亮了！”“真酷！”“太神奇了！”此时的我腰杆挺得更直了。我铿锵有力、声情并茂地演说着，同学们的表情时而好奇、时而赞叹、时而兴奋，当我说到京剧武生的派别和技法时，台下的同学们纷纷为厉害的中国“功夫”由衷赞叹，更有男同学模仿起了武生的动作……

演讲完毕，台下掌声雷动。同学们有些意犹未尽，有几位同学还向我提出了更细致的问题。此刻，我为中华灿烂的文化感到无比骄傲。

博大精深的中华文化浸润了一代又一代传承者的血脉，我们走向世界，让世界了解我们，是我们不容推卸的使命。

南通师范学校第一附属小学五(16)班 江怡萱
指导老师 瞿友美

多功能雨伞

北风呼呼地吹着，大雨哗哗地下着。人们使用着我发明的多功能雨伞，悠闲自在地走在路上，一点儿也没有被大雨淋湿。下面就让我来为你介绍一下这款神奇的多功能雨伞吧！

多功能雨伞的外形和普通雨伞几乎没有什么两样，但在伞的表面有纳米涂层，可以让滴在伞上的雨水瞬间干掉。而且在伞柄上还有一排颜色不同的按钮，有黄色的，有红色的，有绿色的，还有蓝色的和紫色的。这些按钮的功能也各不相同，有的能让你放松心情，有的能让你感觉安全，有的能让你变得愉快。

黄色按钮是一个能让伞悬空的按钮，当你手上有东西，拿不了多功能雨伞时，就按下黄色按钮，这样雨伞就可以自动飞在你的头顶，不需要用手拿，并且这时它还能跟着你，不让你淋到一滴雨。

当你走在路上，感到无聊、想听音乐时就可以按下红色按钮，它可以为你播放好听的音乐。当你想要闭着眼睛感受音乐，但又怕撞到墙面或路灯时，就可以按下绿色的按钮。这时，如果你快撞上墙时，多功能雨伞就会发出“滴滴滴”的警报声。

如果你不认识路，就按下蓝色按钮，它可以开启北斗卫星导航，提醒你应该怎样走，这样你就永远不会迷路。还剩紫色按钮没有介绍，它的作用就只跟多功能雨伞有关，它只可以调节大小、轻重，不过我感觉这按钮也很实用。

这种多功能雨伞现在看来还有些遥远，但只要努力学习，努力研究，未来我们一定可以创造出来！

南通师范学校第一附属小学五(7)班 叶蕙泽
指导老师 黄红霞

我学会了捉知了

记得那是去年夏天的一个午后，阳光透过树叶在小区里洒下斑驳的光影。这一天，我和爸爸带着网兜在这灿烂的午后去捉知了。

爸爸是我的榜样，他先带着网兜走到了一棵大树下，手法熟练地演示了如何捉知了。他告诉我，要轻手轻脚，静如处子，动如脱兔。我看着他敏捷的身姿，他的网兜在空中划过一个完美的弧线，但即便是这样，他也没能一次成功，这让我意识到捉知了并不是件容易的事。

轮到我了，我摩拳擦掌，跃跃欲试。在爸爸的指导下，我尝试着靠近目标。第一次，我动作太大，吓飞了知了。第二次，我犹豫了一下，网兜晃动，知了又逃脱了。几次扑空，我满头大汗，心里有点打退堂鼓了。爸爸看出了我的心思，帮我擦了擦头上的汗

水，并耐心地鼓励我不要灰心。他说捉知了并不是每次都能成功，需要足够的耐心和高超的技巧。

我深呼吸，调整心态，继续尝试。经过几次失败后，我开始慢慢掌握节奏和力度。最后，在一次近乎完美的尝试中，我终于做到了！网兜轻巧地覆盖在一只鸣叫的知了上方，它还没来得及反应，就被我捉住了。

我兴奋地跑向爸爸，展示我的战利品。他微笑着拍拍我的肩膀，说：“做得好！”那一刻，比捉到知了更让我自豪的是我没有放弃，我学会了如何通过不懈努力去达成目标。

那个夏天的下午，小区里回荡着知了的鸣叫声和我们的笑声。这段经历，不仅让我学会了捉知了，更重要的是，让我学会了坚持和耐心，这是任何成功背后不可或缺的品质。这成为我珍贵的回忆，也是我与爸爸之间情感联结的一个美好瞬间。

南通师范学校第一附属小学五(11)班 吴欣宸
指导老师 张辉

游北海公园

早听说北海公园风景秀丽，历史悠久。趁着假期，我和爸爸妈妈来到了北京，饱览了一番这里的风光。

从北门进入，映入眼帘的是如诗如画的北海湖。波光粼粼的北海湖像一面晶莹剔透的大镜子。湖中鱼儿正追逐打闹。不远处，紫红的花湖如同一片烟霞。抬头望向周围，亭亭玉立的柳树梳理着长发，真是一派生机勃勃的景象。

穿过北海湖，就来到了与永安桥相接的琼华岛。琼华岛上的树木密密麻麻，葱葱郁郁。鸟儿穿梭林间，为这春日的序曲增添了悦耳的旋律。岛上道路两旁古树参天，空气中弥漫着淡淡的松香。我们经过静谧的永安寺，再沿着石阶一路攀登，终于站到了白塔脚下。近看，白塔洁白，犹如一尊圣洁、精美的白玉瓶。登塔眺望远方，整个北海公园风光尽收眼底：微风吹落的片片樱红色花瓣和错落有致的楼阁，形成了一幅优美的画卷。

我从琼华岛北侧下来，沿着林荫小道往前走，就来到了著名的“九龙壁”。长方形石壁有正反两面，表面用彩色琉璃砖瓦镶嵌着七彩的巨龙，它们在云海中嬉戏，色泽鲜艳，形态逼真，令人叹为观止！阳光照射在琉璃瓦上，反射出五彩斑斓的光芒，更增添了九龙壁的神秘与庄重。

北海公园的风景真是令人陶醉！这里如诗如画的美景深深印在了我的脑海里，永远不会褪色。

南通师范学校第一附属小学五(8)班 葛雨漾

菠萝炒饭

今天，爸爸做了我爱吃的美食——菠萝炒饭。

菠萝炒饭做起来可没有你想象的那么简单。要煮米饭、剥虾、切胡萝卜丁、将豌豆焯水……光做准备工作就很费时间，灶台上摆满了杯盘碗碟。然后爸爸开始炒了，只见一群蓝色的火焰包围着锅。

菠萝炒饭炒好了，哇！好香呀！每一粒米都穿上了金黄的外衣。胡萝卜丁、虾仁、豌豆、菠萝、肉松点缀在里面，就像形状、大小、颜色各不相同的宝石混合在一起。油亮亮的色泽加上香喷喷的味道，让人看了就垂涎三尺。

我忍不住尝了一口，酸酸甜甜的，还带着一丝香味，让人一口接一口，根本停不下来。

世界上所有的东西都来之不易，我们一定要好好珍惜，千万不能浪费。

现在爸爸妈妈抚养我们、照顾我们，以后爸爸妈妈老了，我们也要同样地照顾、关爱爸爸妈妈。

孝顺、互敬互爱是中华民族的传统美德，我们这一代要把这些美好的品德传承下去。

南通师范学校第一附属小学三(1)班 黄允儿
指导老师 支萍

南通师范学校第一附属小学
组稿老师 张建